

彭麗媛探俄孤兒送母愛

代表中國千萬母親 勉勵長大後造福社會

■ 彭麗媛參觀俄羅斯孤兒學校時對學生講話。網上圖片



香港文匯報訊 國家主席習近平和夫人彭麗媛香港時間昨晚乘專機抵達坦桑尼亞，展開對非洲三國訪問。第一夫人彭麗媛在結束俄羅斯行程前，探訪了莫斯科一所孤兒寄宿學校，代表中國所有母親向當地兒童送上問候和祝福。她又參觀了亞歷山德羅夫紅旗歌舞團，向團員稱「音樂無國界」，盡顯歌唱家風範。



習近平外訪

據中央電視台24日報道，3月23日，習近平夫人彭麗媛參觀了莫斯科利庫第15寄宿學校，隨後還參觀了亞歷山德羅夫紅旗歌舞團。

莫斯科利庫第15寄宿學校專門接受孤兒和失去父母監護的兒童。彭麗媛當天參觀了教室和學生宿舍，在觀看了學生歌舞雜技表演後，彭麗媛對孩子們說，我代表中國千萬萬個母親來看望你們，少年兒童是人類的未來，祝願你們健康成長、快樂生活，長大後做對社會有用的人。

參觀紅旗歌舞團 稱「音樂無國界」

隨後，彭麗媛還來到亞歷山德羅夫紅旗歌舞團參觀，該團是俄羅斯久負盛名的軍樂歌舞團，曾多次訪華演出。演員們分別用俄語和漢語演唱兩國著名歌曲，並表演了精彩的舞蹈歡迎中國客人的到來。彭麗媛向他們表示：音樂沒有國界，歡迎你們再到中國演出，為增進兩國文化交流和人民友誼做出更大貢獻。

「彭麗媛老師」贏俄學生掌聲

前一天，習近平在莫斯科國際關係學院演講，彭麗媛亦是座上客，席上彭麗媛認真聆聽，當習近平演講完畢，她更站起來興奮地鼓掌，十足一名粉絲。作為中國學生代表出席演講會的中國留俄學生總會主席尹斌表示，學院校長向全體學生介紹「彭麗媛老師」，並且祝願習近平伉儷家庭幸福，這時彭麗媛起身致意，全場聽眾隨即起立，掌聲如雷。

此前，也有英國媒體報道稱，此次習近平到南非參加金磚五國峰會的時候，彭麗媛也有自己的演講行程，輿論指彭可為金磚國家會議添彩。



■ 陪同習近平外訪的彭麗媛昨晚乘專機抵達坦桑尼亞。路透社

本土品牌「例外」熱銷 點燃國貨夢

香港文匯報訊 中國國家主席習近平22日攜夫人彭麗媛首次出訪俄羅斯。彭麗媛拿着的手提包、穿着的大衣引發外界關注，網絡、媒體曝光彭一身行頭是從內地本土品牌「例外」服飾訂做，隨即引爆該品牌熱銷，分析指第一夫人用「國貨」，再次「點燃」了國人對於國產品牌的關注熱潮。

據人民網報道，前日中午在例外服飾成都仁和春天店，不時有顧客到店裡打聽有沒有彭麗媛的手提包出售。店員表示，因彭麗媛所

用手提包為例外公司專門為她訂做，公司只有類似款式出售，但前來查詢的顧客還是堅持購買，使該手提包在成都斷貨，只有廣州還有少量存貨。

對此搶購現象，新民網昨日發表題為「彭麗媛的手提包為何如此引人關注？」文章，指出人們發現彭麗媛的手提包竟然是產自廣州的一個本土品牌，而正是這個產自我們中國本土的手提包再次「點燃」了國人對於國產品牌的關注熱潮，有助中國品牌建設。



■ 彭麗媛參觀亞歷山德羅夫紅旗歌舞團。

俄媒：她重新定義「主席夫人」

香港文匯報訊 身為「中國第一夫人」，彭麗媛第一次亮相外交舞台，成為全球目光的聚焦點，「彭麗媛旋風」吸晴程度完全不輸習近平，中外媒體更是不吝給予掌聲。

據《第一財經日報》報道，《俄羅斯報》國際新聞部主任伊夫熱尼·謝斯塔科夫告訴該報記者，「以前國家領導人的夫人總是被她們丈夫的光環掩蓋，但是彭麗媛的出現簡直重新定義了『主席夫人』這個詞。」

俄羅斯媒體對於彭麗媛的報道極盡溢美之詞。「我們希望彭麗媛也可以憑借她的影響，在中俄文化交流中發揮重要的作用」，謝斯塔科夫說，「彭麗媛在中國的聲譽及其他藝術領域充滿影響力，我們認為這是促進中俄藝術交流和合作的良好契機。我們期望着可以再一次聽到她美妙的歌聲。」

善良性格為中國加分

彭麗媛在俄羅斯知名度較高。她曾於2005年和2007年兩次赴俄羅斯演出，她美妙的歌喉征服了很多俄羅斯觀眾。傑尼索夫到現在還清楚地記得，彭麗媛出席了2007年在俄羅斯舉行的「中國年」閉幕演出。傑尼索夫說，習近平成為中國國家元首後，俄羅斯很多媒體都對其家庭，尤其是彭麗媛進行了報道。

傑尼索夫強調，彭麗媛將為丈夫習近平、為中國形象加分，擴大中國「軟實力」的影響。彭麗媛廣泛受到人們的喜愛和尊敬，不僅在於她那靚麗的歌喉和美麗的面容，還在於她善良的性格和積極投身於慈善事業的熱情。

習近平外訪從簡樹新風

不搞華僑接機排場 隨行人員大減

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 出行輕裝簡從不封路不擾民，到達出訪目的地不安排華人華僑機場迎接，下榻酒店不封閉……中國國家主席習近平此次出訪俄羅斯，躬身垂範了中央「八項規定」提出的不封路、不清場、不搞排場的要求，為中國各級官員作出了表率。

2012年12月4日，習近平主持召開中共中央政治局會議，審議通過了中央政治局關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定，號召輕車簡從、減少陪同、簡化接待；規範出訪活動，嚴格控制出訪隨行人員；減少交通管制，一般情況下不得封路、不清場閉館等，並要求首先從中央政治局做起。此後，無論是地方考察、還是剛剛結束的全國兩會，在八項規定的約束和激勵下，中國政壇颯起節約務實的新風。

機場不封路 網民給「讚」

3月22日早晨，內地就有網友爆料稱，在開往機場的高速公路上遭遇習近平主席出訪車隊，竟然未遭遇交通管制，只是被警察叔叔攔了下來提示「靠右行駛，別超車，路上有車隊」。網友評價說，「交通管制改成了溫馨提醒，讚一個！出行不封路不清場，



■ 習近平抵達坦桑尼亞，由總統基奎特(右)陪同，受到當地人民夾道歡迎。美聯社

說到做到！」

未安排華人華僑座談

當日中午時分，習近平乘坐的專機抵達莫斯科伏努科沃2號機場。這是俄羅斯領導人專用機場。按照慣例，中國駐當地大使館一般會提前組織由留學生、華人華僑、中資機構人員組成的上百人隊伍接機，並拉起橫幅，還安排漂亮女士向領導人及其夫人獻上鮮花。有政府駐外人士透露，這是中

國駐外使館的一項重要工作，花費亦很大。而此次習近平抵達俄羅斯，與以往有所不同，落地禮儀簡化，機場沒有出現歡迎隊伍和歡迎橫幅，習近平在俄羅斯期間也沒有與華人華僑座談的日程安排。

習近平此次訪問隨行人員亦有所減少。而在下榻酒店的安排，更令此次出訪「輕裝簡從」的親民風格凸顯出來。訪俄期間，習近平下榻的總統飯店並未封閉，媒體記者更是以即時報

道、網上微博等形式，直播了習近平一行入住飯店的情形。

習外訪輕車簡從措施：

1. 北京出行不封路，機場高速照常；
2. 隨行人員減少；
3. 落地無華人華僑接機，不拉橫幅，不獻鮮花；
4. 下榻酒店不封閉。

習主席外訪為官員做出表率

香港文匯報訊 (記者 軼璋 北京報道) 國家行政學院教授、中國行政體制改革研究會秘書長汪玉凱24日接受本報訪問時指出，習近平主席此次外訪，以身體力行的方式實現了「八項規定」不封路、不清場、不搞排場的要求，做到了出行輕裝簡從、親民務實，一切以工作為重，在端正黨風政風方面為中國各級官員作出了表率，相信所產生的影響力是過去任何紙上的文件都無法比擬的。

凸顯務實親和作風

汪玉凱認為，習近平主席此行亮點有很多。比如，從陪同人員的數量和構成看，習近平主席首訪的團隊少而精，亦沒有過去一貫安排中資機構、華僑華人、留學生代表等到機場迎送等。

汪玉凱說，作為「一把手」，習近平主席免了迎來送往，輕車簡從出訪，相信其務實親和、平易近人的作風將給國人帶來一陣清新的風。

帶動深層次改革

汪玉凱說，「很多問題，如果高層不改，地方就無法改，但反過來，如果最高領導帶頭做起，這個影響力也將是非常廣泛的。」

汪玉凱指出，中央此前提出的「八項規定」表面上看是轉變作風，實際上是中國的政風，這是整個治理國家理念轉變的突破口。只有作風方面得到改觀，才能帶動一些更深層次的改革。

汪玉凱強調說，「從作風方面的轉變帶動一系列改革，也讓百姓能夠看到新一屆領導人務實、求真、不講形式的工作風格，給人耳目一新的感覺。」

